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эксперты: «хотя в начале 2017 г. прави-
тельством были достигнуты историче-
ские минимумы по инфляции, кардинальных 
улучшений в этом вопросе россияне как буд-
то не почувствовали»51. По данным Фонда 
«Общественное мнение» (ФОМ) в 2000 г. 
41% респондентов опасались роста цен и 
обнищания, в 2017 г. – 38%, следовательно, 
улучшения в ответах граждан есть, но не-
значительные52. 

Два года рецессии российской экономики 
и приближение президентских выборов 2018 
года повысили актуальность вопросов воз-
обновления устойчивого экономического 
роста. Как отметил директор Междуна-
родного научно-исследовательского инсти-
тута социального развития К. Микульский, 
отличительная черта нынешнего состояния 
российской экономики заключается в том, 

51  Башкатова А. Россиян больше всего пугает угроза 

нищеты // Независимая газета. – 2017. – 4 апреля.
52  Там же.

что «она существенно задержалась с фор-
мированием условий для активного участия 
в реализации расширяющихся в мире науч-
но-технических и социально-экономических 
возможностей качественно нового развития 
экономики»53. В этих условиях ключевым во-
просом становится разработка программы 
развития экономики России, которая ста-
нет «экономической идеологией следующего 
президентского срока. Важнейшим призна-
ком новой стратегии экономического роста 
должно стать подчинение внешней политики 
внутриэкономическим целям»54. Как пока-
зывают мониторинговые социологические 
измерения, проводимые на общероссийском 
и региональном уровне, этот принцип уже 
давно соответствует стремлениям и ожида-
ниям подавляющего большинства населения.

53  Микульский К. Россия в поисках модели эконо-

мического роста // Общество и экономика. – 2017. – 

№ 3. – С. 10.
54  Там же. – С. 12.
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129,7 109,5 106,7 96,3 99,7 93,9 93,9 90,9 102,4 93,9 90,6 97,5 94,9 -15 -35
136,7 119,8 114,7 105,1 105,9 101,9 102,0 106,9 101,2 106,8 99,5 105,2 103,6 -16 -33

 
135,2 112,7 109,6 104,6 106,6 100,3 97,7 100,0 109,6 102,1 95,0 101,4 101,0 -12 -34

30- 131,8 113,0 111,0 97,3 97,7 95,3 95,7 94,6 96,3 101,7 91,2 97,6 96,2 -17 -36
135,3 120,8 112,7 104,5 108,4 101,5 102,6 106,7 104,9 99,8 101,6 107,6 103,9 -17 -31

 

125,9 109,5 104,2 91,9 98,0 93,4 94,4 96,5 98,9 95,1 91,4 91,4 94,6 -15 -31

137,4 116,3 110,0 104,2 104,5 97,8 96,6 104,6 100,8 104,3 97,1 105,5 101,5 -15 -36

138,4 119,8 119,9 108,5 107,2 104,6 104,3 98,3 106,6 104,0 99,1 108,4 103,5 -1 -16 -35

 

114,8 98,8 95,4 73,9 76,3 83,4 78,6 83,0 90,4 75,0 72,2 88,1 81,2 -2 -18 -34

- 139,4 118,2 112,7 103,9 106,4 100,9 104,7 102,8 101,9 105,0 98,1 106,5 103,2 -15 -36

142,4 126,2 127,4 119,6 121,6 109,9 110,0 107,5 110,6 126,6 109,9 109,3 112,3 -14 -30

 
124,8 114,8 104,9 95,4 87,4 79,7 77,7 79,1 80,8 84,5 80,7 87,5 81,7 -33 -43
138,8 129,3 134,8 129,1 123,2 114,4 118,2 112,4 112,7 118,4 110,7 110,4 113,8 -1 -16 -25
135,0 108,2 101,6 89,0 100,6 99,6 98,7 104,2 107,1 100,5 95,2 104,6 101,7 -7 -33

0 0
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доля населения «привыкла находится в со-
стоянии хронического кризиса, и сегодняш-
няя ситуация для них тяжелая, но не новая, 
у населения получается адаптироваться к 
экономическим реалиям».

Позитивные изменения в оценках дея-
тельности власти, динамики уровня жизни, 
социального настроения, пока не приняли 
характер тенденции и, отчасти, могут быть 
связаны с «сезонным» фактором. В восприя-
тии людьми своего материального положения 
и перспектив его развития пока по-прежнему 
преобладают негативные суждения.

Неоднозначные тенденции оценок эф-
фективности государственного управления 
наблюдаются среди той части населения, 
которая поддерживает политический курс 
президента В. Путина. 

С одной стороны, среди людей, одобряю-
щих деятельность президента, в краткосроч-
ной динамике отмечается улучшение оценок 
успешности решения главой государства 
большинства ключевых проблем страны. 
Также в этой группе отмечается рост по-
зитивных оценок социального настроения, 
стабильный (хотя и низкий) ИПН. 

С другой стороны – по ключевой пробле-
ме (рост благосостояния населения) за пери-
од третьего президентского срока В. Путина 
оценки существенно ухудшились. Следует 
отметить, что уровень протестного потенци-
ала среди одобряющих работу главы государ-
ства по сравнению с началом президентского 
срока снизился, однако произошел значи-
тельный рост доли людей, готовых принять 
участие в акциях протеста среди жителей 
региона, негативно отзывающихся о работе 
главы государства. Кроме того, в кратко-
срочной ретроспективе наблюдается увели-
чение уровня протестного потенциала среди 
тех, кто затрудняется оценить деятельность 
президента. 

По данным Фонда развития гражданско-
го общества «путинское большинство» 
остается стабильным как по численности, 
так и по структуре. В среднем президен-
та на выборах готовы поддержать около 
61–66% граждан, с учетом явки результат 
может достигнуть 70% голосов48. Однако 
следует подчеркнуть, что сохранение про-
тестных настроений среди общественных 
групп, поддерживающих главу государства, 
а также тех, кто затрудняется с ответом, оз-
начает, что потенциально, при сохранении 
сложившейся динамики уровня и качества 
жизни, они могут пополнить ряды тех, кто 
в марте 2018 г. проголосует против канди-
датуры действующего президента, если он 
будет баллотироваться на выборах. Тревож-
ной тенденцией является увеличение уровня 
протестного потенциала среди не одобря-
ющих работу президента. Этим уже поль-
зуется несистемная оппозиция, организо-
вав протестные выступления 26 марта и 12 
июня 2017 г., которые, по мнению экспертов 
Левада–Центра, можно считать стартом 
предвыборной борьбы49. 

В целом, подводя итог анализу данных 
опроса, следует отметить, что, несмотря на 
некоторое улучшение экономической ситуа-
ции, о чем свидетельствуют и данные офи-
циальной статистики, и результаты опросов 
населения, удовлетворенность динамикой 
качества жизни по-прежнему остается на 
низком уровне. С актуальности этого клю-
чевого для людей вопроса начал «прямую 
линию» В. Путин50. Об этом же говорят и 

48 Рожкова Н. «Путинское большинство» не видит 

другого лидера // Известия. – 2017. – 4 мая. – № 80. – 

С. 2.
49 Чем закончится бунт «школоты»?: интервью с 

Л.В. Гудковым [Эл. рес.] // Официальный сайт анали-

тического центра «Левада–Центр» http://www.levada.

ru/2017/04/14/chem-zakonchitsya-bunt-shkoloty/
50 Прямая линия с Владимиром Путиным [Эл. рес.] 

// Официальный сайт Президента РФ. – Режим доступа: 

http://kremlin.ru/events/president/news/54790
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*  *  *

Подводя итог результатам опроса обще-
ственного мнения, проводимого ИСЭРТ 
РАН на территории Вологодской области в 
апреле–июне 2017 г., следует сделать ряд 
выводов:

1. В краткосрочной динамике среди жи-
телей региона наблюдается улучшение оце-
нок эффективности государственного управ-
ления. Заметны позитивные изменения в 
уровне поддержки деятельности президен-
та, в том числе среди большей части соци-
ально-демографических категорий (в 11 из 
14). Несколько улучшились отзывы о работе 
Государственной Думы РФ. Оценки деятель-
ности Правительства, Совета Федерации 
остаются стабильными.

Также в апреле–июне 2017 г. наблюдает-
ся улучшение общественного мнения о дея-
тельности региональной и муниципальной 
власти. Увеличился уровень одобрения дея-
тельности главы региона, в том числе в боль-
шинстве (в 12 из 14) социально-демографи-
ческих групп населения. В 13 из 14 категорий 
возрос интерес жителей области к работе 
губернатора. 

2. В апреле–июне 2017 г., наблюдается 
некоторое улучшение оценок, характеризу-
ющих материальное положение населения, 
в том числе по сравнению с 2015–2016 гг. 
(о чем свидетельствует рост ИПН в кратко-
срочной и долгосрочной ретроспективе). 

3. Заметна положительная динамика не-
которых показателей социального самочув-
ствия населения (социального настроения).

4. Следует отметить положительные из-
менения в динамике отношения жителей Во-
логодской области к деятельности СМИ, в 
частности произошло улучшение оценок объ-
ективности отражения информации, объема 
необходимой информации об экономической 
и политической сфере по сравнению с 2014–
2016 гг.

Среди важных изменений в текущей и 
долгосрочной динамике следует отметить 
ухудшение оценок в разрезе отдельных со-
циально-демографических групп, при этом 
не среди социально-уязвимых категорий на-
селения, а со стороны наиболее социально 
активных слоев общества. В частности, ана-
лиз показал, что отношение к работе главы 
государства и региона становится критичнее 
среди лиц, по самооценке доходов относя-
щихся к группе 20% наиболее обеспеченных, 
среди населения с высшим и неполным выс-
шим образованием, лиц до 30 лет, жителей 
Вологды и Череповца. Это является тре-
вожной тенденцией, т.к. именно молодежь, 
наиболее образованная часть общества, бо-
лее доходные группы населения, городские 
жители обладают широкими возможностя-
ми влияния на общественно-политическую 
жизнь в стране и регионе, по сравнению с 
другими слоями регионального сообщества.

Анализ данных опроса показал, что в 
долгосрочной ретроспективе (по сравнению 
с 2007 г.) наблюдается тенденция ухудшения 
социального восприятия жителей Вологод-
ской области экономической ситуации и 
личного материального положения. Однако 
оценки социального настроения стабильно 
растут. По мнению профессора НИУ ВШЭ 
Н. Тихоновой, «…для россиян плохая жизнь 
– не новинка. Мы ведь недолго прожили в ус-
ловиях относительного благополучия – лет 
10-12. Основная часть россиян прошла 90-е 
годы, когда значительная часть населения 
находилась в состоянии бедности, и в целом 
было гораздо тяжелее, чем сейчас»47. Следо-
вательно, эксперты объясняют сохранение 
позитивной динамики социального настро-
ения в условиях ухудшения восприятия эко-
номической ситуации тем, что значительная 

47 Тихонова Н.Е. Явные и неявные последствия эко-

номических кризисов // Социологические исследования. 

– 2015. – № 12. – С. 16-27.
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В целом по данным опроса на июнь 2017 
года можно констатировать положитель-
ные изменения в динамике отношения жи-
телей Вологодской области к деятельно-
сти СМИ. Прежде всего стоит отметить 
улучшение оценок объективности отра-
жения информации и удовлетворенности 
объемами информационного контента об 
экономической и политической жизни по 

сравнению с 2014–2016 гг. Также следует 
подчеркнуть, что со стороны молодежи, 
наиболее образованных слоев общества, 
лиц, относящихся по самооценке к 60% 
среднеобеспеченных слоев населения, го-
родских жителей наблюдается рост мнений 
о необходимости снижения контроля со-
держательного контента СМИ со стороны 
государства.

Таблица 13. Как Вы считаете, объективно или нет средства массовой информации 
освещают ход событий в мире, в стране и в области? (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2014 2015 2016 Июнь 2017
Изменение (+/-), июнь 2017  к

2016 2015 2014

В мире
Объективно 40,9 44,1 48,3 52,1 +4 +8 +11

Необъективно 34,5 30,1 25,0 23,0 -2 -7 -12

В стране
Объективно 43,3 43,8 48,7 50,1 +1 +6 +7

Необъективно 32,8 30,9 26,0 26,3 0 -5 -7

В области
Объективно 43,7 43,8 48,2 47,8 0 +4 +4

Необъективно 32,2 31,6 27,6 29,9 +2 -2 -2
Динамика с 2007 г. представлена в табл. 12, стр. 76.

Таблица 14. Динамика мнений о необходимости цензуры в средствах массовой информации
(контроль государственных или гражданских институтов за содержанием и распространением информации с целью 

ограничения либо недопущения распространения идей и сведений, признаваемых властью или общественным 
мнением нежелательными, вредными, представляющими опасность) «Обязательно нужна» и «скорее нужна»

Категория
населения

2014 2015 2016 июн. 17
Изменение (+/-) июня 2017 к

2016 2015 2014
Пол

Мужской 40,6 39,4 51,6 51,5 0 +12 +11
Женский 48,1 46,0 57,2 54,8 -2 +9 +7

Возраст
до 30 лет 41,1 42,8 55,8 47,5 -8 +5 +6
30-55 лет 43,8 41,2 53,4 55,2 +2 +14 +11
старше 55 лет 48,5 45,8 55,8 54,0 -2 +8 +6

Образование
Среднее и н/среднее 38,4 34,7 44,9 44,9 0 +10 +7
Среднее специальное 41,4 44,1 56,7 55,4 -1 +11 +14
Высшее и н/высшее 55,4 50,2 64,5 60,3 -5 +10 +5

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 35,4 26,0 50,1 51,5 +1 +26 +16
60% среднеобеспеченных 47,5 46,8 55,4 51,7 -4 +5 +4
20% наиболее обеспеченных 50,5 47,0 55,7 62,3 +7 +15 +12

Территории
Вологда 51,3 51,0 60,4 54,1 -6 +3 +3
Череповец 68,6 60,2 67,0 62,2 -5 +2 -6
Районы 28,1 28,8 44,6 47,9 +3 +19 +20
Область 44,8 43,1 54,7 53,3 -1 +10 +9

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +2 / -5 +14 / 0 +14 / -1
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мационный фон и т.п., сиюминутно «гнут» 
линию тренда социального самочувствия в 
ту или иную сторону»45.

Как отмечают эксперты, эмоциональный 
подъем, который наблюдается в российском 
обществе в последние месяцы, связан с тем, 
что «в условиях, когда давление неблагопри-
ятных обстоятельств оказывается затяж-
ным, общественное сознание готово жадно 
впитывать любые позитивные новости. В 
последние месяцы их было немало: наме-
тившийся рост промышленного производства 
и ВВП в целом, укрепление рубля (общество 
воспринимает его как свидетельство эконо-
мического роста), стремительный спад на-
пряжённости вокруг Сирии и Северной Ко-
реи и т.п.»46. 

В ШЕСТОМ БЛОКЕ «Отношение на-
селения к деятельности средств массовой 
информации» (с. 74–78) представлена ди-

намика общественного мнения жителей 

области о медийном пространстве, объек-

тивности и полноте отражения информа-

ции в СМИ, их роли в жизни страны.

В июне 2017 г. по сравнению с 2016 г. 

снизилась доля тех, кто получает из теле-

визионных программ сведения об эконо-

мической и политической жизни (на 

3 п.п.: с 83 до 80%;   см. табл. 11, с. 75). В то 

же время, выросла популярность интер-

нета (на 3 п.п.: с 42 до 45%), и радио (на 

5 п.п.: с 23 до 28%). 

Доля жителей области, полагающих, 

что СМИ в достаточной степени освещают 

политическую жизнь в стране, остается 

стабильной и составляет 48–49%, на реги-

ональном и муниципальном уровне – 41–

43% (см. табл. 13, с. 77). В июне 2017 г. по 

сравнению с 2016 г. несколько улучшились 

45 Социальное самочувствие россиян: мониторинг 

[Эл. рес.] // Официальный сайт ВЦИОМ. – Пресс-выпуск 

№3398 от 19.06.2017– Режим доступа: https://wciom.ru/

index.php?id=236&uid=116274
46 Счастье есть! [Эл. рес.] // Официальный сайт 

ВЦИОМ. – Пресс-выпуск №3362 от 26.04.2017. – Режим 

доступа: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116179

оценки удовлетворённости размещаемой 

в СМИ информации об экономической 

жизни в России (на 3 п.п.: с 40 до 43%; см. 

табл. 14, с. 77), отметим, что это наиболее 

высокие показатели за последние 4 года 

(с 2013 г.).

В июне 2017 г. по сравнению с 2016 г. 

наблюдается позитивная динамика оценок 

объективности СМИ относительно осве-

щения событий в мире (на 4 п.п.: с 48 до 

52%). Характер суждений об объективно-

сти СМИ в освящении событий в стране и 

в регионе существенно не изменился: доля 

позитивных отзывов составляет 48–50%, 

негативных – 26–29% (табл. 13). В долго-

срочной ретроспективе следует отметить, 

что продолжает увеличиваться доля людей, 

считающих, что СМИ объективно отра-

жают основные события, происходящие в 

мире (с 2014 по июнь 2017 гг. – на 11 п.п.: 

с 41 до 52%), стране (на 7 п.п.: с 43 до 50%), 

регионе (на 4 п.п., с 44 до 48%), хотя их 

удельный вес по-прежнему составляет 

только половину населения.

В июне 2017 г. суждения о необходимо-

сти цензуры в СМИ остались на уровне 

2016 г.: удельный вес жителей региона, по-

лагающих, что цензура необходима, со-

ставляет 53–55%, доля противоположных 

мнений – 23–24%. Однако в отдельных 

социально-демографических категориях (в 

5 из 14) произошло снижение доли тех, кто 

полагает, что в СМИ необходим контроль 

государственных или гражданских инсти-

тутов за содержанием и распространением 

информации (табл. 14). Рост отрицатель-

ных суждений о необходимости цензуры 

особенно заметен среди молодежи до 30 

лет (на 8 п.п.: с 56 до 48%); наиболее обра-

зованных слоев общества (на 5 п.п. с 65 до 

60%); городских жителей (г. Вологды – на 

6 п.п. с 66 до 60%, г. Череповца – на 5 п.п.: 

с 67 до 62%); лиц, по самооценке доходов 

относящихся к 60% среднеобеспеченных 

(на 4 п.п.: с 56 до 52%). 
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демографических группах (только в 6 из 

14; табл. 12). Следует отметить рост доли 

положительных оценок среди людей стар-

ше 55 лет (на 7 п.п., с 60 до 67%), людей с 

высшим образованием (на 6 п.п., с 72 до 

78%), а также среди людей, по самооцен-

ке доходов относящихся к категории 20% 

наименее обеспеченных жителей области 

(на 8 п.п., с 49 до 58%). Ухудшение оценок 

социального настроения в апреле–июне 

отмечается только в одной группе – среди 

людей в возрасте до 30 лет (на 5 п.п., с 81 

до 76%).

В апреле–июне потенциал протеста 

среди жителей Вологодской области 

существенно не изменился (17–18%; 

см. рис. 50, с. 72), что несколько ниже, чем 

в 2015 – 2016 гг. (19–21%). Отметим, что 

за последние 10 лет (с 2007 до июня 2017 

г.) доля людей, готовых принять участие в 

акциях протеста, в целом по области и во 

всех основных слоях населения сохраняет-

ся на стабильном уровне 18–20 п.п.

Таким образом, в апреле–июне 2017 г., 
среди жителей Вологодской области наблю-
дается улучшение некоторых показателей 
социального самочувствия. Однако нельзя 
сказать, что в оценках экспертов преобла-
дают оптимистические ожидания. Скорее их 
следует назвать «осторожными».  По мнению 
руководителя Департамента исследований 
ВЦИОМ С. Львова, «получая сигналы об 
изменении маркеров социального самочув-
ствия, все-таки следует дожидаться показа-
телей следующей волны исследования, вме-
сто того, чтобы делать вывод о том, что этот 
тренд является устойчивым и долгосрочным. 
Часто оказывается, что сумма факторов, та-
ких как актуализированные страхи, резо-
нансные события, скачки цен, общий инфор-

Таблица 12. Социальное настроение в различных социально-демографических группах населения 
(вариант ответа «Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2014 2015 2016
Апр. 
2017

Июнь 
2017

Среднее 
за последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

июня к 
апрелю

среднее за последние 
6 опросов к 

2016 2015 2014
Пол

Мужской 68,9 69,5 68,8 67,6 72,5 69,9 +5 +1 0 +1
Женский 69,8 68,0 67,4 69,4 69,9 69,0 +1 +2 +1 -1

Возраст
До 30 лет 75,1 77,1 76,4 80,5 75,4 76,4 -5 0 -1 +1
30-55 лет 69,5 67,2 67,4 70,1 72,0 69,4 +2 +2 +2 0
Старше 55 лет 65,4 65,5 64,0 60,4 67,4 65,4 +7 +1 0 0

Образование
Н/среднее и среднее 62,5 63,6 62,1 64,9 65,8 63,6 +1 +2 0 +1
Среднее специальное 70,4 70,1 68,4 69,3 70,2 70,1 +1 +2 0 0
Н/высшее и высшее 76,2 72,7 74,3 71,7 78,0 75,2 +6 +1 +3 -1

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 50,8 51,8 52,5 49,1 57,1 53,4 +8 +1 +2 +3
60% среднеобеспеченных 72,3 71,0 69,4 70,6 72,9 71,2 +2 +2 0 -1
20% наиболее обеспеченных 84,8 82,0 80,9 79,9 81,3 81,5 +1 +1 -1 -3

Территории
Вологда 76,4 73,9 69,9 70,6 74,0 71,1 +3 +1 -3 -5
Череповец 76,3 70,6 71,7 74,1 76,1 74,1 +2 +2 +4 -2
Районы 61,8 64,6 64,8 64,3 66,6 65,7 +2 +1 +1 +4
Область 69,4 68,7 68,0 68,6 71,1 69,4 +3 +1 +1 0

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +6 / -1 0 / 0 +2 / -1 +2 / -2

Динамика с 2007 г. представлена на рис. 46, стр. 68.
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статистики40. Вместе с тем эксперты делают 
акцент на том, что «фиксируемый статисти-
кой рост реальной начисленной заработной 
платы не должен вводить в заблуждение, 
т.к. учитывается лишь ограниченный круг 
юридических лиц, не рассматриваются по-
лучатели пенсий и пособий, а также тех, кто 
занят в неформальном секторе экономики»41. 

По данным проведенного опроса, несмо-
тря на некоторые позитивные сдвиги, оценки 
населением своего материального положе-
ния, потребительского настроения, эко-
номической ситуации в стране и регионе 
сохраняются на низком уровне, при этом 
отрицательные суждения по различным па-
раметрам самооценки материального по-
ложения (например, социальной самоиден-
тификации) превышают долю позитивных 
оценок. Также следует подчеркнуть, что не-
гативная динамика в оценках прослежива-
ется в долгосрочном периоде, в том числе по 
сравнению с 2011 и особенно 2007 г.

Во всех доходных группах соотношение 
среднедушевых денежных доходов и прожи-
точного минимума с 2014 г. остается ста-
бильно низким, при этом представители 20% 
наименее обеспеченных жителей области по-
лучают доходы ниже прожиточного уровня, 
а доходы 60% среднеобеспеченных – при-
мерно на уровне прожиточного минимума. 
Эта проблема характерна не только для Во-
логодской области. Эксперты отмечают, что 
«нынешний эпизод обнищания населения по 
своей остроте и продолжительности может 
сравниться только с 1990-ми годами, дохо-
ды почти 20 млн человек недотягивают до 

40 По данным официальной статистики, в апреле 

2017 г. по отношению к марту 2017 г. реальные распола-

гаемые денежные доходы населения составили 107,4% 

(в марте 2017 г. к февралю 2017 г. – 96,9%), индекс 

потребительских цен и тарифов на товары и услуги – 

100,3% (100,0%) // Данные территориального органа 

Федеральной службы государственной статистики по 

Вологодской области [Эл. рес.]. – Режим доступа: http://

vologdastat.gks.ru/
41 Денег нет. Устали держаться // Эксперт. – 2017. – 

5–11 июня. – № 23 (1032). – С. 1.

прожиточного минимума»42. Президент РФ в 
ходе «Прямой линии» подчеркнул, что, хотя 
«рецессия в российской экономике преодоле-
на, продолжается снижение реальных до-
ходов граждан, и что особенно тревожно – 
увеличилось количество людей, живущих за 
чертой бедности, получающих доходы ниже 
прожиточного минимума»43.

Следовательно, необходимы более кар-
динальные сдвиги в экономике страны, что, 
по мнению экспертов, будет предусмотрено в 
новой стратегии экономического развития 
страны. Академик РАН В.М. Полтерович 
отметил, что важнейший принцип будущей 
стратегии экономического роста России за-
ключается в подчинении внешней политики 
внутриэкономическим целям44. 

В ПЯТОМ БЛОКЕ «Социальное само-
чувствие населения» (с. 67–73) приведены 

сведения о динамике социального настро-

ения, запаса терпения и протестного по-

тенциала.

С апрель по июнь 2017 г. продолжается 

благоприятная динамика оценок социаль-

ного настроения жителей области: удель-

ный вес тех, кто оценивает свое наст-

роение как «нормальное, прекрасное», 

существенно не изменился и составляет 

69–71%, однако сократилась доля отрица-

тельных оценок на 3 п.п. (с 26 до 23%; см. 

рис. 46, с. 68). Важно отметить положи-

тельную тенденцию в оценках социального 

настроения в долгосрочной ретроспективе: 

за последние 10 лет (с 2007 по июнь 2017 г.) 

доля позитивных суждений увеличилась на 

7 п.п. (с 64 до 71%).

За последние два месяца позитивные 

изменения социального настроения про-

изошли далеко не во всех социально-

42 Там же.
43 Прямая линия с Владимиром Путиным  [Эл. рес.] // 

Официальный сайт президента. – Режим доступа: http://

kremlin.ru/events/president/news/54790
44 Полтерович В.М. Стратегия – 2035: возможные 

варианты развития // Публичная лекция. – Вологда. – 

2017. – 20 июня.
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